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Πρόλογος

Το μακιγιάζ σήμερα, αποτελεί αναπόσπαστο στοιχείο της καθημερινότητας

των γυναικών και εφαρμόζεται σε όλο τον κόσμο χωρίς περιορισμούς και

όρια.Θεωρείται πλέον απαραίτητο σε όλες τις κοινωνικές και καλλιτεχνικές

δραστηριότητες.

Ωστόσο η χρήση του δεν ήταν πάντα αποδεκτή από το κοινωνικό σύνολο και

υπήρξε αντικείμενο αποδοκιμασίας για μεγάλο χρονικό διάστημα.

Η ουσιαστική αποδοχή και καθιέρωση του θα έρθει στο πρώτο μισό του

εικοστού αιώνα μέσα απο μία σειρά γεγονότων.

Στις επόμενες σελίδες θα αναφερθώ στους παράγοντες που βοήθησαν το

μακιγιάζ να εδραιωθεί σταδιακά από το 1900 μέχρι το 1949,στην αντίληψη για

την ομορφιά και τα πρότυπα που επικρατούσαν σε κάθε χρονική στιγμή της

περιόδου αλλά και στην εξέλιξη του μακιγιάζ και τις εκάστοτε τάσεις.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Το χρώμα έχει αποτελέσει αναπόσπαστο τμήμα της ανθρώπινης ζωής σε

όλη τη διάρκεια της ιστορίας του.Οι λόγοι και οι τρόποι χρήσης του από τον

άνθρωπο έχουν αλλάξει δραματικά μέσα στο χρόνο.’Ετσι ενώ οι πρωτόγονοι

ζωγράφιζαν το σώμα τους για καθαρά λειτουργικούς σκοπούς (π.χ. για

προστασία),το βάψιμο του προσώπου γρήγορα εξελίχθηκε σε μια περισσότερο

συμβολική κίνηση (ένδειξη κοινωνικής θέσης ή δύναμης ,τμήμα θρησκευτικών

τελετουργικών,σημάδι σεξουαλικής ωριμότητας κ.α.).

Η πρώτη ιστορική καταγραφή ύπαρξης καλλυντικών έρχεται από τους

Αιγύπτιους (3.100-2.907 ή 4.000 π.Χ.).Οι

Αιγύπτιοι πίστευαν ότι η εμφάνιση ήταν άμεσα

συνδεδεμένη με το επίπεδο πνευματικότητας

του ανθρώπου.Πολλές από τις επινοήσεις

τους ήταν καινοτόμες (ακόμα και για τα

σημερινά δεδομένα).Το μακιγιάζ τους ήταν

τολμηρό.Έβαφαν το κάτω βλέφαρο με σκούρο

πράσινο και το πάνω βλέφαρο (όπως και τις

βλεφαρίδες ) με μαύρο ή σκούρο γκρι.Δεν χρησιμοποιούσαν σκούρα χρώματα

μόνο για να ενισχύσουν την εμφάνιση τους αλλά και να αποκρούσουν το κακό

μάτι.Η μεγαλύτερη καινοτομία τους ήταν το kohl ,ένας συνδυασμός από οξείδιο

του χαλκού ,αντιμόνιο,οξείδιο του σιδήρου και αιθάλη (στάχτη).Αυτή τη

σκουρόχρωμη σκόνη,την τοποθετούσαν στο περίγραμμα των ματιών .Για να

ολοκληρώσουν το φανταχτερό μακιγιάζ τους,έβαφαν τα χείλη και τα μάγουλα

με ένα μίγμα από κόκκινο πηλό και νερό,ενώ δεν παρέλειπαν και τα νύχια,τα

οποία έβαφαν με πορτοκαλί ή κίτρινη χέννα.

Στις Ελληνορωμαικές κοινωνίες χρησιμοποιούσαν σκόνη ανθρακικού

μολύβδου ή κιμωλία για να λευκάνουν το προσωπο.Οι Έλληνες προτιμούσαν

για τα χείλη και τα μάγουλα χρώματα όπως κοκκινωπό καφέ και για τα μάτια

σκούρο πράσινο.Το μακιγιάζ ,όπως και στην Αίγυπτο ,είναι συνηθισμένο και

στους άνδρες και στις γυναίκες.
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Στην Κίνα και στην Ιαπωνία του 1500 π.Χ. xρησιμοποιούσαν για τη

λεύκανση του προσώπου σκόνη ρυζιού,οι βλεφαρίδες αποτριχώνονταν,τα

δόντια βάφονταν χρυσά ή μαύρα και στα μαλλιά και το πρόσωπο

τοποθετούνταν βαφές χέννας.

Από την εποχή των αρχαίων λαών και την έντονη,αν όχι υπερβολική χρήση

του χρώματος ,το μακιγιάζ θα διαφοροποιηθεί αμέτρητες φορές από εποχή σε

εποχή και θα αντιμετωπίσει έντονη κριτική.Σε πολλές περιπτώσεις η χρήση του

χρώματος θεωρήθηκε σημάδι ανηθικότητας και εξευτελισμού των

γυναικών.Παρά τις αντιδράσεις όμως το μακιγιάζ θα καταφέρει μετά από

αιώνες να γίνει απαραίτητο και να αποτελέσει ρόλο κλειδί στην αντίληψη της

κοινωνίας για την γυναικεία ομορφιά.

Ο 20ός αιώνας θα σημάνει μια νέα εποχή.Στις πρώτες δεκαετίες του το

μακιγιάζ θα αποκτήσει κυρίαρχο κοινωνικό ρόλο και θα επηρεάσει τον

πολιτισμό σε πολυάριθμα επίπεδα επιτυγχάνοντας έτσι την ,για χρόνια

επιθυμητή,αποδοχή του...

Henri De Toulouse Lautrec-Woman at her toilette(Γυναίκα στην τουλέτα της)-1989
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Κεφάλαιο 1

1900-1919
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1900-1919

Πρόκειται για μία περίοδο πολύ ξεχωριστή από τον 20ό αιώνα αν και

αποτελεί την αρχή του.Η «’Ομορφη Εποχή» (La Belle Epoque) όπως

ονομάστηκε  χαρακτηρίστηκε από μία στροφή σε μία πιο παραδοσιακή

αισθητική και αποτέλεσε την αφετηρία για τη διάδοση μιας

εκδημοκρατικοποιημένης αντίληψης της ομορφιάς.Ο ριζικός κοινωνικός

ανασχηματισμός σε συνδυασμό με το φεμινιστικό κίνημα και αργότερα ο 1ος

Παγκόσμιος Πόλεμος  θα φέρουν την αλλαγή στα μέχρι τώρα δεδομένα.

Το «Κορίτσι του Gibson»

Στα πρώτα χρόνια του αιώνα τα Βικτωριανά πρότυπα  φαίνεται να

επικρατούν ακόμα.Το μακιγιάζ προκαλούσε αποστροφή και η χρήση του

συνδεδεόταν με ιερόδουλες και ηθοποιούς.Οποιοδήποτε εμφανές σημάδι

επέμβασης στα φυσικά χρώματα αποδοκιμαζόταν έντονα.

Το «Κορίτσι του Gibson» (Gibson’s girl) ήταν δημιούργημα του

εικονογράφου Charles Dana Gibson και αποτέλεσε την προσωποποίηση του

ιδεώδους της γυναικείας ομορφιάς  στα τέλη του 19ου αιώνα και στις αρχές του

20ου .

Κύριο χαρακτηριστικό της ήταν τα πλούσια,φουσκωμένα,γεμάτα μπούκλες

μαλλιά της,η μικροσκοπική της μέση και το σχήμα του κορμού της που

ακολουθούσε καμπυλωτή γραμμή σαν ένα S.Γεμάτη γαλήνη και

αυτοπεποίθηση μπορούσε να ξεπεράσει οποιοδήποτε πρόβλημα.

Το πρόσωπο του Κοριτσιού του Gibson ήταν φυσικό,χωρίς την προσθήκη

χρώματος και ήταν η επιτομή της μανίας του δυτικού κόσμου για ένα

πρόσωπο με «αγαλματένια» ομορφιά και νεανικά χαρακτηριστικά.
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Η ηθοποιός Camille Clifford ως «Κορίτσι του Gibson»

Σε αυτή τη χρονική στιγμή το πλύσιμο με σαπούνι είναι το μόνο που

θεωρείται απαραίτητο και αποδεκτό.Η χρήση καλλυντικών αρχίζει να γίνεται

πιο συχνή,ωστόσο λόγω της μειωμένης διαθεσιμότητας τους  και της

αβέβαιης ποιότητας αλλά και του αυξημένου κόστους προτιμούνταν

καλλυντικά παρασκευασμένα στο σπίτι.Μάσκες προσώπου με βάση τρόφιμα

όπως αλεύρι βρώμης,μέλι και κρόκος αβγού χρησιμοποιούνταν από όλες τις

αξιοσέβαστες κυρίες.Μέσα λεύκανσης όπως το βισμούθιο,αλοιφές ματιών

φτιαγμένες από φύλλα καρυδιάς  και τα καμμένα σπίρτα ή το καστορέλαιο

που έμπαιναν στις βλεφαρίδες ήταν στη μόδα.

Η δημιουργία μιας διάφανης εμφάνισης ήταν επιθυμητή και για αυτό το

λόγο χρησιμοποιούσαν μπλε βαφές για να δώσουν την εντύπωση φλεβών

στα χέρια,στο λαιμό στο πρόσωπο και στο στήθος.Ανάμεσα στα προϊόντα

που χρησιμοποιούσαν ήταν και τα λευκαντικά προσώπου όπως η σκόνη

μαγνησίου και ρυζιού,η γαλλική κιμωλία και το ταλκ Βενετίας.Υπό την

επίδραση του Κοριτσιού του Gibson πολλές γυναίκες κοκκίνιζαν τα χείλη τους

με ανορθόδους τρόπους ,τα δάγκωναν,ρουφούσαν καυτές σταγόνες

κανέλλας.τα βουτούσαν σε καυτό νερό και συχνά έβαζαν πομάδα καμφοράς

ενώ δεν παρέλειπαν να δώσουν λάμψη με λίγη γλυκερίνη.
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Το μακιγιάζ σύμβολο της γυναικείας επανάστασης

Το φεμινιστικό κίνημα στην προσπάθεια του για την απόκτηση του

δικαιώματος ψήφου θα χρησιμοποιήσει το μακιγιάζ σαν επαναστατικό μέσο

κάνοντας παράλληλα το πρώτο βήμα για την αποδοχή του.Το κραγιόν έγινε

σύμβολο της γυναικείας ανεξαρτησίας.Γυναίκες –αρχηγοί όπως η Elizabeth

Cady Stanton και η Charlotte Perkins Gilman ανακήρυξαν την εφαρμογή του

έμβλημα της γυναικείας απελευθέρωσης  και το 1912  ηγήθηκαν στο

συλλαλητήριο των σουφραζετών στη Νέα Υόρκη φορώντας μια αισθητή

απόχρωση κόκκινου κραγιόν .Από τότε και στο εξής η χρήση του έγινε

αναπόσπαστο τμήμα της καθιερωμένης διαδικασίας των

συγκεντρώσεων.Τόσο στην Αμερική όσο και στη Ευρώπη οι γυναίκες άρχισαν

να φορούν κραγιόν με σκοπό να εκφοβίσουν τους άντρες.Η μακρά

απαγόρευση του μακιγιάζ από την νομική,θρησκευτική και κοινωνική εξουσία

των αντρών το κατέστησαν ένα ικανό σύμβολο της γυναικείας επανάστασης. 1

Το Ρωσικό Μπαλέτο
Το Ρωσικό Μπαλέτο ήταν αυτό που έφερε την πραγματική επανάσταση στη

χρήση του χρώματος.Το μπαλέτο ξεκίνησε τις εμφανίσεις του στο Παρίσι το

1910 και εξέφραζε τον πολιτισμό και την επιδεικτικότητα του Ρωσικού λαού

ενώ οι πιο γνωστοί ζωγράφοι της εποχής ήταν υπεύθυνοι για τα σκηνικά και

την ενδυμασία.

Η επίδραση που είχε στην μόδα είναι αδύνατο να υπολογιστεί.Τα λαμπερά

χρώματα ήταν ανεπίτρεπτα για περισσότερο από έναν αιώνα ,κάτι που θα

αλλάξει δραματικά μετά από αυτό.Επιμηκυμένα μάτια με ανηφορική κλίση στις

γωνίες που ακολουθούσε τη γραμμή των φρυδιών ,έντονα περιγεγραμμένα

ξεχώριζαν μέσα από μια θαμπή χλωμάδα.Οι βλεφαρίδες ήταν διακοσμημένες

με χάντρες και το περίγραμμα των χειλιών ήταν σε μαύρο χρώμα με

υπερβολή στο μέγεθος.Το χρώμα τους ήταν βαθύ κόκκινο με προσθήκη

1 leda.law.harvard.edu/leda/data/788/schaffer06.pdf,χ.α.
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βαζελίνης για λάμψη.Αμέσως δημιουργήθηκε μία μανία για έντονα και

λαμπερά χρώματα. 2

Η τάση για τη δημιουργία έντονου μακιγιάζ ενισχύθηκε από τις εικόνες που

παρουσίασε το περιοδικό Vogue με γυναίκες από την Τουρκία που

χρησιμοπούσαν χέννα για το περίγραμμα των ματιών,τεχνική που τα έκανε να

δείχνουν μεγαλύτερα.Τα μεγάλα μαύρα μάτια ήταν συνήθεια σχεδόν για όλες

τις γυναίκες της ανατολής.

Factor-Rubinstein-Arden

Η ανάπτυξη στον τομέα της ομορφιάς και η διαμόρφωση του μακιγιάζ όπως

το γνωρίζουμε σήμερα οφείλεται σε μεγάλο βαθμό  στο ταλέντο και την

επιχειρηματική ικανότητα των τριών αυτών προσώπων.

Γεννημένος στην Πολωνία, ο Max Factor ξεκίνησε την καριέρα του σαν

μακιγιέρ στο Βασιλικό Μπαλέτο της Τσαρικής Ρωσίας.Το 1904 μετανάστευσε

στη Νέα Υόρκη και αργότερα την ίδια χρονιά στο Σαιντ Λούις του Μιζούρι

όπου άνοιξε και ένα μικρό μαγαζί.4 χρόνια αργότερα θα μετακομίσει με την

οικογένεια του στο Λος ‘Αντζελες  στην Καλιφόρνια ανοίγοντας το πρώτο

κατάστημα στο θεατρικό τμήμα της πόλης.Με την εγκατάσταση όλο και

περισσότερων εταιριών κινηματογραφικών ταινιών στην περιοχή οι

πρωταγωνιστές στράφηκαν στον Factor για να τους βοηθήσει με τα

προβλήματα που αντιμετώπιζαν στο μακιγιάζ.

Η επίσης γεννημένη στην Πολωνία Helena Rubinstein μετανάστευσε το

1988 στην Αυστραλία και λίγα χρόνια αργότερα άνοιξε το πρώτο μικρό

ινστιτούτο της  καταφέρνοντας σε δύο χρόνια να δημιουργήσει μεγάλη

φήμη.Το 1908 θα επιστρέψει στην Ευρώπη και θα ανοίξει ένα ακόμα

2 Teresa Riordan-Inventing beauty:A history of the innovations that have made us

beautiful,2004
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ινστιτούτο στο Λονδίνο ενώ θα ακολουθήσουν άλλα δύο ,ένα στο Παρίσι το

1912 και ένα στη Νέα Υόρκη το 1914. 3

Η Καναδέζα Elizabeth Arden (το κανονικό της όνομα ήταν Florence

Nightingale Graham) έφτασε στη Νέα Υόρκη το 1908 και το 1909 εγκαινίασε

το πρώτο της ινστιτούτο στην καρδιά της πόλης.

Οι τρεις τους θα συμβάλλουν στην βελτίωση των καλλυντικών και θα

παρουσιάσουν μεγάλες καινοτομίες κατα τη διάρκεια του αιώνα.

Κινηματογραφικά πρότυπα
Αν και η βιομηχανία κινηματογράφου  δεν είχε κάνει ακόμα το μεγάλο

άλμα,οι ταινίες είναι αρκετά δημοφιλείς και τα πρώτα πρότυπα

δημιουργούνται και αντιγράφονται.

‘Ετσι στα πρώτα χρόνια της δεύτερης δεκαετίας του αιώνα το αγνό

πρόσωπο που έφερε ελάχιστο μακιγιάζ ήταν δημοφιλές.Το λευκό δέρμα ,τα

μικρά χείλη ,τα ελαφρά βαμμένα μάτια με τις άφθονες βλεφαρίδες και τα

μακριά σπαστά μαλλιά δημιουργούσαν μια αγγελική μορφή πολύ αγαπητή.Οι

ηθοποιοί Lillian Gish και Mary Pιckford ήταν γνωστές για αυτή τους την

εμφάνιση.

Η Lillian Gish και η Mary Pickford

3 Gwen Kay-Dying To be beautyful,2005
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Στο δεύτερο μισό της δεκαετίας ένας άλλος τύπος γυναίκας τελείως

διαφορετικός έγινε γνωστός με την ονομασία vamp.Η έκφραση vamp

χρησιμοποιήθηκε για να περιγράψει μια μοιραία γυναίκα ,λαμπερή και εξωτική

με έντονα χαρακτηριστικά, σκούρα ρούχα και μαλλιά και τονισμένα χείλη και

μάτια.Στις ταινίες παρουσιαζόταν σαν  μια άκαρδη γυναίκα που αποπλανούσε

τους άνδρες.Οι πιο διάσημες vamps της μεγάλης οθόνης ήταν οι Pola

Negri,Nita Naldi και Theda Bara.

Oι vamps Nita Naldi και Pola Negri

H Theda Bara ήταν ιδιαίτερα τολμηρή στο μακιγιάζ ματιών.Το 1917 ζήτησε

από την Rubinstein να δώσει έμφαση στο μακιγιάζ των βλεφάρων της.Η

Rubinstein διαμόρφωσε ένα ειδικό kohl για να δραματοποιήσει το πρόσωπο

της δημιουργώντας έτσι το σήμα κατατεθέν της,τα μάτια «ρακούν» .Το

αποτελέσμα ήταν πραγματικά δραματικό και προκάλεσε μεγάλη αίσθηση ενώ

παρουσιάστηκε σε εφημερίδες και περιοδικα. 4

4 Teresa Riordan-Inventing beauty:A history of the innovations that have made us
beautiful,2004
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Η Theda Bara με το χαρακτηριστικό έντονο

μακιγιάζ της

Προϊόντα
Παρά το γεγονός ότι το μακιγιάζ δεν έχει καθιερωθεί ακόμα πλήρως, αρκετά

νέα προϊόντα θα δημιουργηθούν.

‘Ενα από τα σημαντικότερα ήταν η μάσκαρα,δημιούργημα του Τ.L.Williams

που παρουσιάστηκε στο κοινό το 1914.Μέχρι εκείνη τη στιγμή οι γυναίκες

αναγκάζονταν να εφευρίσκουν διάφορα τεχνάσματα για να τονίσουν τις

βλεφαρίδες τους και το προϊόν αυτό αγαπήθηκε αμέσως.Ο ίδιος ο Williams

σκέφτηκε την ιδέα παρακολουθώντας την αδερφή του Maybel να τοποθετεί

βαζελίνη στις βλεφαρίδες της.Το προϊόν ήταν μία συμπαγής ύλη που περιείχε

σάπωνες και χρωστικές ύλες.Ο Williams ονόμασε την εταιρία του Maybelline

από το όνομα της αδερφής του και τη λέξη βαζελίνη (vazeline) .

To 1914 επίσης ο Max Factor δημιουργήσε το πρώτο λιπαρό μεικ απ

κατάλληλο για χρήση σε ταινίες,ενώ ένα χρόνο αργότερα ο Maurice Levy ,

υπάλληλος της κατασκευαστικής εταιρίας Scovil κατασκεύασε τα πρώτα

μοντέρνα σωληνάρια κραγιόν,όταν αντιλήφθηκε ότι συσκευάζοντας τα

δημοφιλή sticks σε προστατευτικές μεταλλικές θήκες θα μπορούσε να γίνει

μαζική παραγωγή και διανομή.Μέχρι εκείνη τη στιγμή το κραγιόν

τοποθετούταν σε χρωματιστα χαρτιά ή χάρτινα σωληνάρια. 5

5 leda.law.harvard.edu/leda/data/788/schaffer06.pdf ,χ.α.
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Την ίδια εποχή έχουμε και την παρουσίαση της πρώτης πούδρας σε

πεπιεσμένη μορφή η οποία συνοδεύεται μάλιστα από καθρεφτάκι και πουφ.

Αρχή της Χρωματικής αρμονίας
Το 1918 ο Max Factor θα εισάγει μία νέα θεωρία για  την τοποθέτηση

μακιγιάζ, την αρχή της χρωματικής αρμονίας.Σύμφωνα με την αρχή αυτή όλα

τα προϊόντα έπρεπε να είναι εναρμονισμένα με το φυσικό τόνο και τα φυσικά

χρώματα του ατόμου που τα φορούσε.’Ηταν η πρώτη φορά στην ιστορία των

καλλυντικών που η πούδρα,το ρουζ,οι σκιές και το κραγιόν συνδυάζονταν έτσι

ώστε να ταιριάζουν σε γαλανομάτες ξανθές,πρασινομάτες καστανές κτλ.Η

θεωρία αυτή θα αλλάξει την προσέγγιση του χρώματος για το υπόλοιπο του

αιώνα.

Χρώματα
Το μακιγιάζ των είκοσι πρώτων χρόνων περιοριζόταν μόνο στη χρήση

πούδρας η οποία θεωρούταν καθημερινή αναγκαιότητα και υπήρχε σε

τέσσερις βασικές αποχρώσεις : λευκό,κρεμ,ροζ και λαδί.Υπήρχαν μάλιστα

προϊόντα όπως τονωτικά και στυπτικά δέρματος που το προετοίμαζαν για την

πούδρα. Η χρήση ρουζ και κραγιόν ήταν πολυ σπάνια όπως και το μακιγιάζ

ματιών αν και κρέμες ματιών,μάσκαρα και μολύβια φρυδιών ήταν διαθέσιμα

σε καταστήματα.

Ουσιαστικά η μεγάλη ανατροπή στην αντίληψη και την αντιμετώπιση του

μακιγιάζ θα έρθει με το τέλος του 1ου Παγκοσμίου Πολέμου και τα επόμενα

χρόνια όλα θα άλλαζαν...
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Κεφάλαιο 2

1920-1929
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1920-1929

Η τρίτη δεκαετία του 20ού αιώνα χαρακτηρίστηκε από ένα γενικότερο

αίσθημα μοντερνισμού και διαφυγής από τις παραδόσεις.Ήταν μια

‘’πολύχρωμη’’ δεκαετία που αποτέλεσε αφετηρία μιας νέας διαφορετικής

εποχής.Τα χρόνια αυτά σημαδεύτηκαν από αρκετές εφευρέσεις και

ανακαλύψεις και την εμφάνιση μιας,χωρίς προηγούμενο,βιομηχανικής

άνθησης.Είναι μια περίοδος οικονομικής ανάπτυξης και ευημερίας που

ξεκίνησε από τη Βόρεια Αμερική για να ξεσπάσει στα μέσα της δεκαετίας και

στην Ευρώπη.Σε Γαλλία και Καναδά ονομάστηκαν τα ΄΄τρελά χρόνια’’ (annees

folles) ενώ στην Αμερική η ‘’βρυχώμενη’’ δεκαετία (the roaring 20s).

Μέσα σε αυτό το γενικότερο κλίμα ευφορίας η γυναίκα εμφανίζεται για

πρώτη φορά απελευθερωμένη και ανεξάρτητη.’Εχοντας αναλάβει τις δουλειές

των ανδρών κατά τη διάρκεια του 1ου Παγκοσμίου Πολέμου απέκτησαν νέα

αυτοπεποίθηση καθώς συνειδητοποίησαν πως μπορούσαν να λειτουργήσουν

στον επαγγελματικό κόσμο.Οι επιλογές στην εργασία βελτιώθηκαν και οι

παραδοσιακές δουλειές (όπως η γεωργία και η δουλειά στο σπίτι) μειώθηκαν

σαν αποτέλεσμα της αστικοποίησης και της διαθεσιμότητας ηλεκτρικών

συσκευών.

Η ανάγκη τους να παρουσιάσουν ένα νέο,ελκυστικό δημόσιο πρόσωπο

εντάθηκε.Το μακιγιάζ ήρθε να προσφέρει την απαραίτητη ασπίδα σε μια

κοινωνία όπου οι κανόνες άλλαζαν καθημερίνα.Το γυναικείο πρόσωπο του

1920 επαναστατούσε στην παραδοσιακή ερμηνεία της ομορφιάς.Τα

καλλυντικά αποτέλεσαν απαραίτητο στοιχείο της μοντέρνας ζωής και η ζήτηση

τους αυξήθηκε γρήγορα σε κάθε χώρα και ενώ ήταν ,μέχρι τώρα,διαθέσιμα

μόνο στις πλούσιες κυρίες ,αγοράζονταν πλέον από τη μέση νοικοκυρά μέσα

από φαρμακεία και τηλεφωνικούς καταλόγους.
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Flappers

Η μόδα των flappers είναι αναμφίβολα αυτή που κυριάρχησε στη διάρκεια

της δεκαετίας.Με κοντά φουσκωμένα μαλλιά,έντονο μακιγιάζ και ρούχα που

παρέπεμπαν σε μικρό αγόρι,οι flappers προκαλούσαν όχι μόνο με την

εμφάνιση τους αλλά και με τη συμπεριφορά τους.Οδηγούσαν,έπιναν,κάπνιζαν

(συχνά και δημοσίως),ήταν σεξουαλικά απελευθερωμένες.Ένα επιπλέον

σημάδι της ιδιαιτερότητας τους ήταν η χρήση του δικού τους λεξιλόγιου.Παρά

τα σκάνδαλα που της συνόδευαν η μόδα τους δεν άργησε να υιοθετηθεί απο

όλες τις αξιοσέβαστες κυρίες καθώς και από ηθοποιούς αλλά και

φανταστικούς χαρακτήρες όπως η Betty Boop και η Minnie Mouse.Το μακιγιάζ

τους είχε σαφώς την πρόθεση να σοκάρει αλλά και να προσελκύσει το

αντίθετο φύλο. 6

Εξώφυλλο του περιοδικού Life με μια flapper ντυμένη πεταλούδα και εξώφυλλο του
περιοδικού Flapper το οποίο περιείχε θέματα που αφορούσαν αποκλειστικά τις

flappers και τον τρόπο ζωής τους.

Ο όρος flapper εμφανίστηκε για πρώτη φορά  στη Μεγάλη Βρεττανία το

1912, βασισμένος στην ομοιότητα τους με τους νεοσσούς που προσπαθούν

6 www.geocitites.com/flapper_culture/appeal.html,χ.α.
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να αφήσουν τη φωλιά τους (flap=πτερουγίζω,φτεροκοπώ)και

χρησιμοποιήθηκε για να χαρακτηρίσει κάθε απερίσκεπτη έφηβη κοπέλα.

La Garconne

Στη Γαλλία μια νέα,απελευθερωμένη γυναίκα ,με κοντά μαλλιά που

κάπνιζε,ντυνόταν με ανδρικά ρούχα και περνούσε τα βράδια της χορεύοντας

(όπως και οι flappers) κάνει την εμφάνιση της.Στη γυναίκα αυτή δόθηκε το

προσωνύμιο La Garconne δανεισμένο από τον τίτλο μιας νουβέλας του

Victor Margueritte.Πρόκειται ουσιαστικά για λογοπαίγνιο αφού αποτελείται

από μια αρσενική λεξη (garcon=αγόρι) στην οποία έχουν προστεθεί θηλυκό

άρθρο και κατάληξη.Η νουβέλα πραγματεύεται τη ζωή μιας νεαρής κοπέλας

και θεωρήθηκε σκανδαλώδης για την εποχή.Η Coco Chanel θα θεωρηθεί η

επιτομή του στυλ αυτού ,το οποίο παρέμεινε έξυπνα θηλυκό μέσα από τη

χρήση μακιγιάζ.Η αντίθεση ανάμεσα σε έντονα βαμμένα μάτια και κόκκινα

χείλη και στην αυστηρότητα του κουστουμιού και της γραβάτας δημιουργούσε

μια αντισυμβατική ελκυστικότητα.Γυναίκες σε όλη τη Γαλλία αλλά και

λογοτεχνικές και καλλιτεχνικές μορφές  ακολούθησαν την ταση.

Το Παρίσι έγινε η μεταπολεμική πρωτεύουσα  πολιτισμού και φιλοξένησε

μια εκλεκτή ομάδα καλλιτεχνών, ηθοποιών και μεταναστών.Η διαπολιτισμική

συναλλαγή νέων και διάφορων ιδεών που προήλθε από την αναταραχή της

μεταπολέμικης Ευρώπης και η μαζική άφιξη μεταναστών από τη Ρωσία,την

Ουγγαρία και την Ισπανία άλλαξε περαιτέρω την αισθητική της δεκαετίας.Η

εισβολή εικόνων από την Αφρική και την Ωκεανία στη Γαλλία και η επιθυμία

για μαυρισμένο δέρμα,έντονα βαμμένα μάτια αλλά και το συμβολικό βάψιμο

του προσώπου από τους ντανταϊστές πυροδότησε σειρά αντιδράσεων.

Η “art deco” θα κυριαρχήσει στο σχεδιασμό,το πακετάρισμα και τη

διαφήμιση των προϊόντων φέρνοντας μια λογική σύνδεση ανάμεσα στο σχέδιο

και τα καλλυντικά.Εταιρίες όπως η Lancome και η Coty χρηματοδοτούσαν

πολυτελή εκθετήρια με κρυστάλλινα μπουκάλια αρωμάτων και βαζάκια

πούδρας σε αισθησιακά σχέδια. 7

7. Kate De Castelbajac-The face of the century:100 years of makeup and style,1995
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Νέα εποχή για το Χόλλυγουντ
Η επίδραση του Χόλλυγουντ και της ανθίζουσας  βιομηχανίας

κινηματογράφου αυξάνεται πολύ στη διάρκεια της δεκαετίας και το κοινό

αρχισε να ταυτίζεται με τις ηθοποιούς οι οποίες,με την ομορφιά

τους,προσέλκυαν χιλιάδες κινηματογραφόφιλους κάθε εβδομάδα.Οι flappers

πλέον κυριαρχούσαν στη μεγάλη οθόνη αφήνοντας πίσω τις αθώες και

αγγελικές μορφές των Gish και Pickford όπως επίσης και τις ‘’σατανικές’’

vamps.Οι ηθοποιοί Clara Bow και Mae Murray με τα χαρακτηρίστικα χείλη

τους και οι Colleen Moore και Louise Brookes γίνονται τα νέα είδωλα και

πρότυπα ομορφιάς.

.

Η ηθοποιός Looise Brookes,μια από τις πιο γνωστές flappers της μεγάλης οθόνης.

Τα λαμπερά τους πρόσωπα,τα στρόγγυλα κατσουφιασμένα χείλη και τα

περιγεγραμμένα μάτια έφτιαχναν μια λιγότερο εξεζητημένη εμφάνιση από

αυτή των vamps.Πολλές ηθοποιοί ήταν συνηθισμένες να βάφονται μόνες

τους,όμως η αντίδραση της ταινίας και των χρωμάτων έγινε περισσότερο

πολύπλοκη που μόνο επαγγελματίες είχαν επαρκή γνώση και ικανότητα να

επιτύχουν το σωστό μακιγιάζ.

Αυτή η αυξανόμενη αγάπη για τις ηθοποιούς σε συνδυασμό με την

ανάπτυξη της φωτοχαρακτικής κατέστησαν τα περιοδικά μόδας αναγκαία στην
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ενημέρωση για θέματα ομορφιάς.Νέες τεχνικές εκτύπωσης έκαναν δυνατή την

αναβαθμισμένη αναπαραγωγή φωτογραφιών δίνοντας μια αίσθηση

πραγματικότητας.Για πρώτη φορά οι γυναίκες μπορούσαν πραγματικά να

δουν το μακιγιάζ των ηθοποιών.Μεχρι τα μέσα της δεκαετίας τα περισσσότερα

περιοδικά είχαν συντάκτες και στήλες ομορφιάς όπου συζητούνταν νέα

προιόντα και νέες μέθοδοι εφαρμογής.Τα πιο δημοφιλη περιοδικά  ήταν τα

Vogue,Harper’s Bazaar και The Queen.

Εξώφυλλα των περιοδικών Vogue και Harper’s Bazaar από τον Ιουλιο του 1920 και
του 1928 αντίστοιχα

Εκτός από πηγή ενημέρωσης τα γυναικεία περιοδικά παρείχαν μια

εξαιρετική ευκαιρία προώθησης των προϊόντων.Οι εταιρίες καλλυντικών

γρήγορα αντιλήφθηκαν τη δύναμη και το όφελος της διαφήμισης.Μέχρι το

τέλος της δεκαετίας η βιομηχανία καλλυντικών ξόδευε πάνω από 35.000.000

δολλάρια για διαφημιστικό χώρο.Μεγάλη φροντίδα δόθηκε στην προσέγγιση

του πελάτη με έξυπνα συνθήματα που αποσπούσαν την

προσοχή,ενημερωτικά κείμενα ή με την εξαιρετική καλλιτεχνική επιμέλεια της

διαφήμισης.Για πρώτη φορά ολόκληρες σελίδες περιοδικών αφιερώνονταν

στη διαφήμιση καλλυντικών προιόντων.Ακριβές ασπρόμαυρες
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φωτογραφίες,πορτραίτα ηθοποιών και δελεαστικά σχέδια επιστρατεύονταν για

να κάνουν τη διαφορά.

Η βιομηχανία ομορφιάς που πριν από τον 1ο Παγκόσμιο Πόλεμο

θεωρούταν ασήμαντη άρχισε πλέον να αντιμετωπίζεται

σοβαρά.Αποτελεσματικοί νόμοι για τον έλεγχο της καθαρότητας και της

ασφάλειας των προιόντων έγιναν θέμα ζωτικού ενδιαφέροντος καθως το

μακιγιάζ γινόταν περισσότερο αποδεκτό.Επικίνδυνα συστατικά όπως το

belladonna και ο μόλυβδος έξακολουθούσαν να χρησιμοποιούνται.Στην

Ιαπωνία μια από πρώτιστες αιτίες βρεφικής θνησιμότητας ήταν η χρήση

λευκής πούδρας που περιείχε μόλυβδο από τη μητέρα ενώ στις Η.Π.Α.

αναφέρθηκαν πολλές περιπτώσεις δηλητηρίασης από κραγιόν.Παρ’όλα αυτά

όμως δεν υπήρξε επαρκής νομοθεσία που να εγγυάται την πλήρη ασφάλεια

των προιόντων.Τα εμπορικά σήματα και τα ονόματα επωνυμίας έγιναν

απαραίτητα για την διασφάλιση της ποιότητας.Οι εταιρίες αναλάμβαναν την

ευθύνη για την εγγύηση της καθαρότητας των προιόντων τους. 8

Προϊόντα

Σε αυτή τη δεκαετία της αλλαγής και της ανάπτυξης θα κάνουν την

εμφάνιση τους πλήθος προϊόντων και ευρεσιτεχνιών.

Η αυξανόμενη χρήση του κραγιόν οδήγησε στη δημιουργία πολυάριθμων

προϊόντων.Τα αρχέτυπα σωληνάρια του Levy θα δώσουν τη θέση τους στα

σωληνάρια που γνωρίζουμε σήμερα ενώ πάνω από 100 πατέντες για

διαφορετικά δοχεία κραγιόν κατοχυρώνονται στη δεκαετία.Συσκευές που

υπόσχονται να μετατρέψουν τα χείλη στο δημοφιλές ‘’τόξο του έρωτα’’

(cupid’s bow) κανουν την εμφάνιση τους.

8 Kate De Castelbajac-The face of the century:100 years of makeup and style,1995
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Συσκευή για την μετατροπή των χειλιών σε  «Τόξο του Έρωτα»
Το «Τόξο του ‘Ερωτα» ήταν μια δημιουργία του Max Factor,ο οποίος στην

προσπάθεια του να λύσει το πρόβλημα που δημιουργούσαν οι ζεστές λάμπες

των στούντιο, οι οποίες έκαναν το χρώμα των χειλιών να

τρέχει,χρησιμοποίησε λιπαρή βάση για να καλύψει το φυσικό σχήμα τους και

μετά τοποθέτησε λίγο κραγιόν με τα ακροδάχτυλα στο κέντρο τους

δημιουργώντας έτσι το χαρακτηριστικό τόξο το οποίο έγινε πολύ

επιτυχημένο.Το  τόξο αυτό αποτελούσε το σήμα κατατεθέν των ηθοποιών

Clara Bow και Mae Murray.

Οι ηθοποιοί Mae Murray και Clara Bow με τα χαρακτηριστικά χείλη τους.
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Το 1928 ο Max Factor θα δημιουργήσει και το πρώτο lip gloss ενώ ο

χημικός Paul Baudecroux θα δημιουργήσει το πρώτο ανεξίτηλο κραγιόν.Λόγω

της μεγάλης ζήτησης τους  εταιρίες όπως οι Tangee και Maybelline έσπευσαν

να δημιουργήσουν  τις δικες τους εκδοχές ανεξίτηλων κραγιόν.

Διαφήμιση για ανεξίτηλο κραγιόν της δεκαετίας

‘Αλλες πρωτοεμφανιζόμενες καινοτομίες είναι τα κραγιόν που αλλάζουν

χρώμα μετά την εφαρμογή και τα αρωματισμένα κραγιόν που θα γίνουν η

μανία της δεκαετίας, με το κεράσι να είναι το αγαπημένο άρωμα.

Δεν έχουμε όμως μόνο προϊόντα για τα χείλη.Πλήθος χρωμάτων πούδρας

και ρουζ κάνουν την εμφάνιση τους ενώ είναι πλέον διαθέσιμα σε διάφορες

μορφές και συσκευασίες.

‘Ενα νέο μηχάνημα για το κατσάρωμα των βλεφαρίδων βγαίνει στην αγορά

το 1923 και είναι ιδιαίτερα επιτυχημένο.Ωστόσο,το ‘’Kurlash’’, όπως

ονομάστηκε ,είναι πολύ ακριβό και δύσκολο στη χρήση.

‘Ενα ακόμα προϊόν για τις βλεφαρίδες θα δημιουργηθεί από τον Max

Factor.Ο Factor θέλοντας να δημιουργήσει εντυπωσιακές βλεφαρίδες έφτιαξε

ένα καλλυντικό (γνωστό με τη γαλλική ονομασία cosmetique) το οποιο ήταν

ένα κέρινο,αδιάβροχο μίγμα συσκευασμένο σε σωληνάρια από το οποίο

κοβόταν ένα μικρό κομμάτι και τοποθετούταν πάνω από μια φλόγα μέχρι να

λιώσει .Κατόπιν βυθιζόταν ένα μικρό ραβδάκι  στο κολλώδες παρασκεύασμα

και εν συνεχεία έμπαινε πάνω στις βλεφαρίδες έτσι ώστε να δημιουργεί την

εντύπωση μιας σειράς από πέρλες.Το 1927 o Factor θα γίνει ο πρώτος που

θα προωθήσει μια σειρά προϊόντων του, περισσότερο κατάλληλα για τη μάζα,

για γενική πώληση.Στη σειρά αυτη έδωσε το όνομα make up (μέικ απ) ,όρος

που χρησιμοποιείται μέχρι και σήμερα.Σαν κατασκευαστής περούκας
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τελειοποίησε τις περούκες με ανθρώπινη τρίχα αλλά και τις ψεύτικες

βλεφαρίδες για τον κινηματογράφο,οι οποίες με τη σειρά τους έγιναν

διαθέσιμες και στο ευρύ κοινό. 9

Η χειρονομία της δημόσιας τοποθέτησης μακιγιάζ που παλιότερα

θεωρούταν χυδαία είχε πλέον γίνει κομψή και αισθησιακή με τη χρήση

επιδέξια φτιαγμένων συσκευασιών πούδρας και κραγιόν Οι συσκευασίες της

δεκαετίας συγχώνευσαν την πρακτικότητα με την

επιπολαιότητα.Επηρεασμένες από τις κοινωνικές και πολιτιστικές τάσεις ήταν

πραγματικά αντανακλάσεις της εποχής τους.Για παράδειγμα το άνοιγμα του

τάφου του Τουταγχαμών προκάλεσε τη δημιουργία μιας ποικιλίας

συσκευασιών εμπνευσμένης από την Αίγυπτο με σχέδια όπως η

Σφήγγα,πυραμίδες και οβελίσκοι οι οποίες σύχνα είχαν πάνω τους χαραγμένα

ιερογλυφικά.’Αλλες περίτεχνες συσκευασίες ήταν τα βραχιόλια και δαχτυλίδια

που περιείχαν ρουζ ώστε οι κάτοχοι τους να μπορούν να το χρησιμοποιήσουν

οπουδήποτε.Οι επιχρυσωμένες και διακοσμημένες συσκευασίες πούδρας

είχαν πλέον γίνει πολύτιμες και ευρέως διαδεδομένες.

Συσκευασία πούδρας από τη δεκαετία του 1920

9 Teresa Riordan-Inventing beauty:A history of the innovations that have made us
beautiful,2004
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1920-1929  ΧΡΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΤΑΣΕΙΣ

Χρώματα Βάσης : Στην αρχή της δεκαετίας οι κρεμ αποχρώσεις είναι αυτές

που προτιμούνται ενώ προς τα μέσα γίνεται στροφή προς τις ροδακινί.Από το

1925 και μετά άρχισαν να χρησιμοποιούνται τα χρώματα που έτειναν στο

φυσικό τόνο του δέρματος ή και λίγο πιο ανοιχτές από αυτόν.

Πούδρα : Υπήρχε σε διάφορες μορφές και πολυάριθμα χρώματα

(φυσικό,πράσινο,λεβαντί,πορτοκαλί,λευκό,ροδακινί,κανελλί κ.α.).Η υγρή

μορφή, αν και δύσκολη στην εφαρμογή, ήταν η πιο αποτελεσματική.Η πούδρα

χρησιμοποιούταν για να καλύψει τις ατέλειες αλλά και για να προστατεύσει το

δέρμα.Το λευκό χρώμα εξακολουθεί να είναι το πιο δημοφιλές.Γυναίκες στη

Βρεττανία και τη Βόρεια Ευρώπη επέλεγαν κίτρινες αποχρώσεις ενώ στην

Αμερική ροζ.

Κραγιόν : Υπήρχαν τρεις μορφές : αλοιφή,stick και υγρή.Οι φυσικές γωνίες

σβήνονταν και το χρώμα τοποθετούταν με τα ακροδάχτυλα για να επιτευχθεί η

ομοιότητα με το διάσημο ‘’τόξο του έρωτα’’.Οι πορτοκαλί,βαθυ-

κόκκινες,δαμασκηνί και ροζ αποχρώσεις είναι οι πιο δημοφιλείς.

Ρουζ : Το ρουζ υπήρχε επίσης σε πολλές μορφές όπως ήταν η κρεμώδης,η

μορφή πούδρας,η υγρή,ενώ υπήρχαν ακόμα και φύλλα ρουζ.Η κρέμα ήταν

ένα μίγμα από βαθυκόκκινο χρώμα,κόμμι ακακίας και τάλκη και πωλούταν σε

μικρά στρόγγυλα δοχεία,μεταλλικά ή πορσελάνινα.Η τοποθέτηση γινόταν με
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τα δάχτυλα ή ένα κομμάτι βαμβάκι.Το υγρό ρουζ πωλούταν σε μπουκαλάκια

και περιείχε συχνά αμμωνία,κόκκινη χρωστική,απόσταγμα τριαντάφυλλου και

ροδόνερο.Η μορφή αυτή ήταν η συνιστώμενη αφού η τοποθέτηση της ήταν η

πιο εύκολη,όμως το ρουζ σε μορφή σκόνης ήταν αυτό που απέκτησε φήμη

λόγω της πρακτικής συσκευασίας του.Η εφαρμογή ήταν ποικίλη.Η πιο συχνή

ήταν αυτη στην οποία έμπαινε αρχικά ένα στρώμα ρουζ σε υγρή μορφή το

οποιό ακολουθούσε ενα στρώμα πούδρας και ακολουθούσε ενα δεύτερο

στρώμα ρουζ σε μορφή σκόνης.Πάνω από όλα έμπαινε ένα ακόμα στρώμα

πούδρας για σταθεροποίηση.Περιοχή τοποθέτησης ήταν όπως και σήμερα τα

ζυγωματικά,οι κύκλοι όμως ήταν ορατοί και δεν έσβηναν ομαλά στο

δέρμα,χωρίς καμία πρόθεση να σκιάσουν ή να σμιλέψουν το δέρμα.Πολύ

δημοφιλής ήταν η τοποθέτηση ρουζ στα γόνατα,μια ακόμα αγαπημένη

συνήθεια των flappers.

Flapper τοποθετεί ρουζ στα γόνατα της.

Μάτια : Τα αρκετά έντονα μάτια ήταν στη μόδα.Για το περίγραμμα

χρησιμοποιούνταν λιπαρά stick ή μολύβια kohl τοποθετημένα σε παχειά

γραμμή.Στα βλέφαρα συχνό ήταν το σκούρο γκρι ενώ πολύ αγαπημένα ήταν

το τυρκουάζ και το πράσινο.Σε μικρότερο βαθμό χρησιμοποιούνταν και καφέ-

μαύροι τόνοι.Η μάσκαρα υπήρχε σε μορφή cake,υγρή ή σε σωληνάριο και

έμπαινε στις βλεφαρίδες με φειδώ.Τα φρύδια αποτριχώνονταν όσο το δυνατό

περισσότερο και βάφονταν με καφέ ή μαύρο μολύβι.Επιθυμητή ήταν μια

λεπτή γραμμή με μια καθοδική καμπύλη η οποία έφτανε μέχρι τον κρόταφο.
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Εικονογράφηση της διάσημης Γαλλίδας τραγουδίστριας Mistinguette με
χαρακτηριστικό μακιγιαζ της δεκαετίας

Νύχια : Η περιποίηση των νυχιών είχε ειδική σημασία.Υπήρχαν προιόντα για

την αφαίρεση κηλίδων από τα νύχια καθώς και ένα υγρό που

χρησιμοποιούταν αντί για το ψαλίδι στην απομάκρυνση της επιδερμίδας.Τα

νύχια βάφονταν με έντονο ροζ το οποίο έμπαινε μόνο στο κέντρο του

νυχιού.Η βάση του νυχιού (το ‘’μισοφέγγαρο’’) και το ελεύθερο άκρο τού

έμεναν άβαφα.

Τρόπος τοποθέτησης βερνικιού στη δεκαετία του 1920
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Το μαύρισμα του δέρματος γίνεται μόδα και πλέον δε θεωρείται σημάδι

ταπεινής καταγωγής αλλά προνόμιο της εύπορης τάξης.Νέα προιόντα

μαυρίσματος εμφανίζονται για πρώτη φορα μέσα στη δεκαετία.

Διαφήμιση για πούδρα και υγρό μαυρίσματος
από τη δεκαετία του 1920
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Κεφάλαιο 3

1930-1939
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1930-1939
H μεγάλη οικονομική ύφεση που θα ξεσπάσει μετά το κραχ στο

χρηματιστήριο της Νέας Υόρκης το 1929 θα επηρεάσει όσο τίποτα τον τρόπο

ζωής και την καθημερινότητα στα χρόνια της δεκαετίας.Αν και είχε ως

επίκεντρο τη Βόρεια Αμερική και την Ευρώπη η οικονομική κρίση είχε

ισοπεδωτικά αποτελέσματα σε όλο τον κόσμο,ειδικότερα στις βιομηχανικές

χώρες.Οι άνεργοι και οι άστεγοι αυξάνονταν συνεχώς παγκοσμίως.Το

περιπετειώδες και ανέμελο πνεύμα της προηγούμενης δεκαετίας είχε πλέον

αντικατασταθεί από μία απελπιστική πραγματικότητα.Μετά τη φιλελεύθερη

στάση που έφερε η μεταπολεμική ευημερία ο συντηρητισμός επανήλθε.Η

μεγαλή αύξηση της ανεργίας θα έχει ως αποτέλεσμα την επιστροφή της

γυναίκας στο σπίτι αφού υπήρχε η άποψη ότι η γυναίκα που εργαζόταν

έπαιρνε τη δικαιωματική θέση ενός άντρα.Το 1930 η απόλυση γυναικών είχε

γίνει συστηματική.Το 1932 στη Γερμανία ψηφίστηκε νόμος που ενέκρινε την

απόλυση γυναικών των οποίων οι σύζυγοι είχαν επαρκή μισθό ώστε να

συντηρήσουν την οικογένεια τους.Παρόμοιο ψήφισμα στις Η.Π.Α. υποχρέωνε

την απόλυση όλων των γυναικών απο τις δημόσιες υπήρεσιες.Οι νόμοι αυτοί

θα καταργήθουν προς το τέλος της δεκαετίας.

Το  μακιγιάζ θα αποτελέσει μια διαφυγή από τα προβλήματα της

καθημερινότητας για τις περισσότερες γυναίκες.’Ενα μακιγιάζ που

χρησιμοποιείται πλέον για να αναδείξει και να αποκαλύψει το γυναικείο

πρόσωπο και όχι να δημιουργήσει μια μάσκα συγκάλυψης.Η οικονομική κρίση

άλλαξε τα δεδομένα της ομορφιάς σε μια νύχτα!Η ιδέα της θηλυκότητας όπως

διαμορφώθηκε στη δεκαετία του 1930 θα επηρεάσει την εμφάνιση των

γυναικών για το υπόλοιπο του αιώνα.

Η επανάσταση σε ψυχαγωγία και ενημέρωση

Ο κινηματογράφος θα γίνει το πιο δημοφιλές μέσο ενημέρωσης και

ψυχαγωγίας κατα τη διάρκεια της δεκαετίας.’Ανδρες και γυναίκες σε όλο το

δυτικό κόσμο συνέρρεαν  να δουν ταινίες.Δεν ήταν πλέον μόνο ένας τρόπος
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για να περάσει η ώρα.’Ηταν μια ευκαιρία να αποδράσουν από τα προβλήματα

που αντιμετώπιζαν καθημερινά και να ξεχάσουν για λίγο τις δυσκολίες.

Λόγω της μεγάλης δημοτικότητας του κινηματογράφου και των ηθοποιών

γρήγορα εμφανίστηκαν περιοδικά για τους φανατικους οπαδούς όπως τα

Photoplay,Motion Picture,Movieland και Modern Screen.Τα περιοδικά αυτά

αποκάλυπταν τα μυστικά των αστέρων και έφεραν στήλες στις οποίες

παρέχονταν συμβουλές ομορφιάς από αυτούς.Παράλληλα βέβαια τα ήδη

υπάρχοντα περιοδικά μόδας όπως τα Vogue και Harper’s Bazaar αύξησαν

ραγδαία τις πωλήσεις τους και καθόριζαν σε μεγάλο βαθμό τη μόδα ενώ νέα

περιοδικά όπως τα Marie Claire και Votre Beaute στη Γαλλία και το Glamour

στην Αμερική κυκλοφορούν για πρώτη φορά.

Εξώφυλλο του περιοδικού Vogue τον Ιούνιο του 1936.Σε αυτήν την περίοδο η έγχρωμη

φωτογραφία άρχισε να συναγωνίζεται την εικονογράφηση και η φωτογραφία του

εξώφυλλου θεωρήθηκε μεγάλη καινοτομία.

Φαινομενική αύξηση εμφανίζεται και στο χώρο της διαφήμισης των

καλλυντικών.Ένα μόνο περιοδικό μπορούσε να έχει σε τεύχος  του πάνω από

50 σελίδες αφιερωμένες σε διαφημίσεις ένω οι εταιρίες ξόδευαν μεγάλο τμήμα

των κερδών τους για δημοσιότητα.Θέματα που χρησιμοποιούνταν για να

προσελκύσουν το κοινό ήταν κατά κύριο λόγο η έλξη στο αντίθετο φύλο,η

εύρεση εργασίας,η υπόσχεση της μετατροπής σε κάποια διασημότητα αλλά
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και η έμφαση στα πλεονεκτήματα που είχαν στην πράξη τα καλλυντικά

(δηλαδη το κραγιόν προστάτευε τα χείλη από την ξηρότητα και η πούδρα από

το κάψιμο του ήλιου κ.α.). 10

«Γνωρίστε τη γυναίκα που θέλουν

να φιλήσουν οι άντρες»Αυτό το

σύνθημα θα επιλέξει η εταιρία

Tangee για να προωθήσει το νέο

της κραγιόν ενώ δεν θα παραλείψει

να αναφέρει τη «δημιουργία

σαγηνευτικών χειλιών,απαλών σαν

βελούδο,με την προκλητική λάμψη

του χρώματος σαν την καρδιά ενός

τριαντάφυλλου...»

Οι αστέρες του κινηματογράφου

ήταν συχνά πρωταγωνιστές σε διαφημίσεις καλλυντικών ,κάτι που ξεκίνησε ο

Max Factor από την προηγούμενη δεκαετία, ο οποίος  πρωτοπόρησε για

ακόμα μία φορά με τη συμφωνία του με κινηματογραφικό στούντιο για κοινή

καμπάνια με την οποία ο μεν Factor θα προωθούσε τα τελευταία του

προιόντα ενώ το στούντιο την τελευταία του ταινία.Στις καμπάνιες αυτές

πρωταγωνιστούσαν γνωστές ηθοποιοί όπως οι Joan Crawford,Claudette

Colbert,Jean Harlow κ.α. .Η εμφάνιση της έγχρωμης φωτογραφίας στα τέλη

της δεκαετίας θα βοηθήσει πολύ την διαφήμιση αποτελώντας ένα ακόμη

όφελος για τη βιομηχανία καλλυντικών.

Ενας ακόμα τομέας που γνώρισε μεγάλη ανάπτυξη ήταν αυτός των

ινστιτούτων ομορφιάς,τα οποία αποτέλεσαν ένα ακόμα ‘’καταφύγιο’’ για τις

10 Sarah Berry-Screen style:Fashion and femininity in 1930s Hollywood,2000
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γυναίκες.Υπολογίζεται ότι περίπου 40000 ινστιτούτα υπήρχαν μόνο στις

Η.Π.Α. και πολλά πολυκαταστήματα παρείχαν υπηρεσίες ομορφιάς όπως

μασάζ,καθαρισμούς προσώπου και μακιγιάζ.Επιχειρηματίες όπως ο Max

Factor,οι αδελφοί Guerlain και Westmore αλλά και η Elizabeth Arden

επέκτειναν τις αλυσίδες τους  με το άνοιγμα νέων ινστιτούτων.

Νέα δεδομένα στην αντίληψη της ομορφιάς

Αν και κανείς θα περίμενε ότι η ζήτηση για προιόντα ομορφιάς θα μειωνόταν

δραματικά λόγω της οικονομικής δυσκολίας που επικρατούσε,όχι μόνο κάτι

τέτοιο δε συνέβη αλλά οι πωλήσεις καλλυντικών παρουσίασαν μεγάλη άνοδο

και νέες ιδεές και προιόντα παρουσιάζονταν διαρκώς.

Το νέο πρόσωπο έπρεπε να είναι οβάλ με συμμετρικά ισορροπημένα

χαρακτηριστικα .Το στόμα έπρεπε να είναι αισθησιακά καμπυλωτό ελαφρά

μεγαλύτερο από το πλάτος ενός ματιού ενώ τα μάτια μεγάλα και ανοιχτά για

να φωτίζουν την έκφραση και σε απόσταση ενός ματιού μεταξύ τους.Λίγοι

ήταν οι αστέρες που είχαν τέτοιο πρόσωπο και έτσι οι μακιγιέρ

επιστρατεύονταν διάφορες τεχνικές σκιάζοντας και τονίζοντας διάφορες

περιοχές του προσώπου.Κάτι τέτοιο έκανε και ο Εm Westmore για την

γνωστή ηθοποιό Betty Davis.Επέκτεινε το μήκος του κάτω χείλους κάνοντας

το ελαφρά ‘’βαρύτερο’’ ώστε να ανταποκρίνεται στο άνω χείλος της

βελτιώνοντας έτσι τη συμμετρία του προσώπου της.Η Davis ωστόσο έγινε

περισσότερο γνωστή για τα ιδιαίτερα μάτια της τα οποία τόνιζε περίτεχνα με

τη χρήση μάσκαρα.

Η ηθοποιός Betty Davis με,

ίσως, τα πιο χαρακτηριστικά μάτια

όλων των εποχών

στον κινημαστογραφο
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Οι αδελφοί Westmore (γιοι του George Westmore ενός εκ των μεγαλυτέρων

δημιουργών του Hollywood)δημιούργησαν ένα σύστημα σύμφωνα με το οποίο

όλα τα πρόσωπα μπορούσαν να ταξινομήθουν στους εξής γενικούς τύπους :

οβάλ,στρόγγυλα,τριγωνικά,αντίστροφα τριγωνικά ή με τετράγωνες γωνίες.Οι

καμπύλες θεωρούνταν θηλυκές και οι γωνίες αρρενωπές και συνεπώς το

οβάλ ήταν το ιδανικό επειδή είχε τις περισσότερες καμπύλες και το τετράγωνο

το λιγότερο επιθυμητό για τον αντίθετο λόγο.

Ο Factor πήγε λίγο πιο πέρα αυτή τη μανία για το ιδανικό πρόσωπο με τη

δημιουργία ενός μηχανήματος που μετρούσε το πρόσωπο μηχανικά δίνοντας

ακριβείς αναλογίες.Το μηχάνημα αυτο (beauty calibrator όπως ονομάστηκε)

έμοιαζε περισσότερο με  μεσαιωνική συσκευή βασανιστηρίων παρά  με

βοήθημα ομορφιάς.Ο Factor σχεδίασε επίσης τον ‘’Μηχανικό Ταλαντωτή’’

(mechanical oscillator) μια χειροκίνητη συσκευή που δοκίμαζε τη σταθερότητα

των κραγιόν υπό πίεση.

Το 1937 ο Max Factor θα καινοτομήσει για ακόμα μία φορά με τη

δημιουργία του pan-cake makeup δίνοντας λύση στο πρόβλημα της χρήσης

χρώματος στις ταινίες.Τα ήδη υπάρχοντα makeup αντανακλούσαν πάνω τους

τα χρώματα του περιβάλλοντος.Το pan-cake makeup εξάλειφε τις

αντανακλάσεις δημιουργώντας ένα τέλειο ματ αποτέλεσμα στο δέρμα.Το

όνομα είναι αποτέλεσμα της ομοιότητας της συσκευασίας με τηγάνι

(pan=τηγάνι) και της μορφής cake που είχε το προιόν (cake=συμπαγής μάζα).

Οι δυνατότητες που παρείχε η χρήση του μακιγιάζ στις ταινίες είναι εμφανείς

και έργα τρόμου της περιόδου όπως ο Δράκουλας το 1930 αλλά και ο

Φρανκενστάιν το 1931 κατάφεραν να ξεχωρίσουν χάρη στην ιδιαίτερη

εμφάνιση που δημιουργούσαν τα προϊόντα στα πρόσωπα των ηθοποιών. 11

11 . Kate De Castelbajac-The face of the century:100 years of makeup and style,1995
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Garbo-Dietrich:Τα πρότυπα της δεκαετίας

Το ιδεώδες της ομορφιάς του Hollywood θα αλλάξει ακόμα μία φορά.Μετά

τις vamps και τις flappers ένα νέο στυλ γυναίκας κανει την εμφάνιση του.Μία

περίπλοκη,μεγαλύτερη σε ηλικία γυναίκα με τέλεια συμμετρικό πρόσωπο,μια

γυναίκα με αψεγάδιαστη ομορφιά θα γίνει το νέο πρότυπο.Η Greta Garbo θα

θεωρηθεί η προσωποποίηση της τέλειας γυναίκας.Η γοητεία,η ωριμότητα της

και η γεμάτη αυτοπεποίθηση εμφάνιση της υπέδειξαν νέα δεδομένα ομορφιάς

και συμπεριφοράς στις γυναίκες.Η Garbo είχε σαρωτική επίδραση

παγκοσμίως και οι θαυμαστές της γέμιζαν τις αίθουσες για να τη δουν.

Το μακιγιάζ της στην οθόνη επικεντρωνόταν στο καλύτερο χαρακτηριστικό

της,τα μάτια με τις μακριές βλεφαρίδες.Η τέλεια συμμετρία του προσώπου της

δημιουργούσε μια δυνατή και φυσικά καθορισμένη εικόνα.

Η εμφάνιση της ήταν τόσο επιδραστική που δεν την μιμούνταν μόνο

γυναίκες που την παρακολουθούσαν από τη μεγάλη οθόνη αλλά και άλλες

ηθοποιοί ενώ πολλά κινηματογραφικά στούντιο προσπαθούσαν να

δημιουργήσουν τη δικη τους Garbo .Η Joan Crawford άλλαξε ριζικά την

εμφάνιση της από flapper που ήταν στην προηγούμενη δεκαετία σε μια πιο

εκλεπτυσμένη εκδοχή που ταίριαζε στα νέα δεδομένα.

Η ηθοποιός Greta Garbo, ίσως η μεγαλύτερη επιρροή στη διαμόρφωση της

θηλυκότητας του 20ου αιώνα
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Η Marlene Dietrich θα μπορούσε να θεωρηθεί το αντίπαλο δέος της Garbo

με τα περιοδικά να συγκρίνουν συνεχώς τις δύο σταρ.Η Dietrich απέκτησε

γρήγορα το δικό της,ξεχωριστό στυλ και σε συνδυασμο με την έντονη

προσωπικότητα της έγινε και εκείνη σύντομα αντικείμενο αντιγραφής.Σε

αντίθεση με τις περισσότερες ηθοποιούς,προτιμούσε να  βάφεται μόνη της

χωρίς τη βοήθεια κάποιου ειδικού.Εσκεμμένα τόνιζε την απόσταση ανάμεσα

στα μάτια της τοποθετώντας βλεφαρίδες στο εξωτερικό τμήμα τους και τα

μεγάλωνε, περιγράφοντας τα κάτω βλέφαρα με λευκό χρώμα ενώ έσβηνε τα

φρύδια της και σχεδίαζε νέα αρκετά ψηλότερα. 12

Η Marlene Dietrich

12 Teresa Riordan-Inventing beauty:A history of the innovations that have made us

beautiful,2004
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Εντυπωσιακή αύξηση του αριθμού των προϊόντων και των
καταναλωτών

Η συνεχόμενη αύξηση του αριθμού των ήδη υπάρχοντων προϊόντων αλλά

και η εμφάνιση νέων πιο εξελιγμένων ήταν θεαματική.Η βιομηχανία

καλλυντικών είναι ίσως η μοναδική που άφησε την περιόδο της οικονομικής

κρίσης ενισχυμένη σε σχέση με τα προηγούμενα χρόνια.Από έρευνες που

έγιναν διαπιστώθηκε ότι οι γυναικές θεωρούσαν την αγορά καλλυντικών

οικονομικά ανεκτή.

Το κραγιόν δεν έλειπε σχεδόν από καμία γυναικεία τσάντα και

εξακολουθούσε να είναι το πιο καθοριστικό στοιχείο της γυναικείας

εμφάνισης.Το περίγραμμα χειλιών είναι ένα από τα νέα στοιχεία του μακιγιάζ

και  παρουσιάζεται το 1938 όπως επίσης  το πρώτο αντιηλιακό (σύμφωνα με

τους κατασκευστές του)κραγιόν και το κραγιόν stencil που εξασφάλιζε

συμμετρικη εφαρμογή του χρώματος.Η τοποθέτηση γινόταν πλέον με

βουρτσάκι (προς αντιγραφή των αστέρων)και πολλές εταιρίες κυκλοφόρησαν

η καθεμία τη δική της εκδοχή.

Ο συνεχώς αυξανόμενος αριθμός των καλλυντικών και η μεγάλη ζήτηση

τους οδήγησε  για πρώτη φορά στον εξονυχιστικό έλεγχο τους .Γινόταν

ποιοτική ανάλυση των περιεχόμενων συστατικών τους και ελέγχονταν για

επιβλαβή στοιχεία.Νομοθεσίες άρχισαν πλέον να ψηφίζονται,υποβάλλοντας

τα καλυντικά σε αυστηρό έλεγχο,θέτοντας δεδομένα ποιότητας και

εγκρίνοντας επιθεωρήσεις σε εργοστάσια.

Παράλληλα υπήρξε μεγάλη επιστημονική πρόοδος που βοήθησε στην

καθαρότητα και την ασφάλεια των καλλυντικών όπως η σορβιτόλη που

χρησίμευε σαν υλικό διατήρησης της υγρασίας και του ρικινολεϊκού οξέος για

αντιβακτηριδιακή δράση αλλά και η ανακάλυψη της διαδικασίας της

οξειδωτικής αποστείρωσης .

Γενικά το μακιγιάζ της δεκαετίας είχε ως στόχο την ανάδειξη του προσώπου

με ένα φυσικό αποτέλεσμα.Οι γυναίκες ήξεραν πλέον πως να χρησιμοποιούν
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τα καλλυντικά και είχαν τη δυνατότητα να δημιουργήσουν την ψευδαίσθηση

της συμμετρίας  χωρίς να φαίνονται ‘’ψεύτικες’’.

Η λαμπερή και αψεγάδιαστη εμφάνιση που ανταποκρινόταν στους κανόνες

ομορφιάς που εδραίωσε η βιομηχανία κινηματογράφου ήταν αυτή που

αποζητούσαν όλες οι γυναίκες και το μακιγιάζ ήταν ο μόνος τρόπος για να την

επιτύχουν.

1930-1939 ΧΡΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΤΑΣΕΙΣ

Χρώματα Βάσης : Η βάση ήταν σε χρώμα που ταίριαζε με τον φυσικό τόνο

του δέρματος  και τοποθετούταν έτσι ώστε να τονίσει και να σκιάσει διάφορα

μέρη του προσώπου.Οι κρεμ αποχρώσεις με ίχνη ροζ και οι υπόλευκες ήταν

οι πιο συχνές.

Πούδρα : ‘Ηταν διαθέσιμη σε πολλά χρώματα αλλά αυτά που

χρησιμοποιούνταν πιο συχνά ήταν το λευκό,το ανοιχτό μωβ και πράσινο

καθώς και οι κρεμ αποχρώσεις.

Κραγιόν : Τοποθετούταν έτσι που δημιουργούσε γεμάτα χείλη σε σχήμα

τόξου ,με στρογγυλεμένες γωνίες.Αν και διατίθονταν σε πάρα πολλά χρώματα

αυτα που προτιμούνταν ήταν το ανοιχτό ροζ,το κόκκινο και το πορτοκαλί

μεχρι το 1935 ενώ στο δεύτερο μισό κυρίως οι φωτείνες κόκκικνες

αποχρώσεις.

Ρουζ : Υπάρχουν οι ίδιες μορφές ρουζ με τη προηγούμενη δεκαετία αλλά σε

ποικίλες αποχρώσεις.Στα πρώτα χρόνια η χρήση του δεν ήταν και τόσο συχνή
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και το πιο συχνό χρώμα ήταν το ανοιχτό ροζ.Από το 1935 μέχρι και το τέλος

οι κιτρινωπές,κοκκινωπές και μωβ-κόκκινες αποχρώσεις ήταν στη

μόδα.Σημαντική αλλαγή ήταν η συχνή χρήση δύο χρωμάτων ,ένα για σκίαση

και ένα για τονισμό.

Μάτια : Πολλές ήταν οι αποχρώσεις και για τα βλέφαρα όπως

μπλε,βιολέ,πράσινο,καφέ και ανοιχτό πορφυρό.Οι ξανθές προτιμούσαν τις

μπλε,πράσινες και βιολέ αποχρώσεις ενώ οι καστανές το λιπαρό καφέ χρώμα

με μια μικρή ποσότητα μωβ που έδινε μια μυστηριώδη εξωτική εμφάνιση.Το

βράδυ τοποθετούσαν λαμπερές σκιές –το καθαρό χρυσαφί και ασημί χρώμα

κάνουν για πρώτη φορά την εμφάνιση τους-που εκτείνονταν από το κινητό

βλέφαρο μέχρι και τα φρύδια.Μια σκουρόχρωμη σκιά στην πτυχή του

βλεφάρου ελαφρά μουντζουρωμένη έδινε ένα βαθύ αποτέλεσμα.Οι

βλεφαρίδες βάφονταν με μάσκαρα η οποία ήταν συχνά σε δύο χρώματα,

διαφορετικά για το εσωτερικό τμήμα και τις άκρες.Για το βράδυ προτεινόταν η

τοποθέτηση μεμονωμένων βλεφαρίδων όπου ήταν αναγκαίο.Το σχήμα των

φρυδιών ήταν ημικυκλικό σε λεπτή γραμμή και πολλές φορές τα ξύριζαν ή τα

αποτρίχωναν και δημιουργούσαν νέα με μολύβι επεκτείνοντας τα μέχρι τους

κροτάφους.

Νύχια : Τα διαθέσιμα χρώματα ήταν πράσινο,ώχρα,βιολέ,μαύρο και

κόκκινο.Η εταιρία Cutex παρουσίασε δύο νέα προϊόντα ,ένα λευκό μολύβι που

έβαφε το κάτω μέρος του νυχιού για να βελτιώσει το χρώμα του και τα

αρωματισμένα βερνίκια.Το χρώμα έμπαινε σε όλο το νύχι εκτός από τη βάση

του.

Τρόπος τοποθέτησης βερνικιού στη δεκαετία του 1930
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Κεφάλαιο 4

1940-1949
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1940-1949

Την περίοδο της οικονομικής κρίσης την διαδέχτηκε μία νέα πιο δύσκολη

εποχή.Ο 2ος Παγκόσμιος Πόλεμος ,πιο σκληρός και σφοδρός απο τον

πρώτο,αναχαίτισε την ανάπτυξη και την πρόοδο σε όλους τους τομείς

για,σχεδόν,μία δεκαετία.Η θέση και ο ρόλος των γυναικών άλλαξε ακόμα μία

φορά.Με τους άντρες να φεύγουν στον πόλεμο ξανά (αυτή τη φορά σε

μεγαλύτερο αριθμό) καλούνταν να ανταπεξέλθουν μόνες τους στα καθημερινά

προβλήματα.

Σιγά σιγά άρχισαν να αναλαμβάνουν εργασίες που πριν τις κατείχαν

άντρες.Θέσεις  όπως τηλεφωνήτριες , γραμματείς, σχεδιάστριες, μηχανικοί,

χειρίστριες μηχανών, αστυνομικοί και εργάτριες σε εργοστάσια ήταν μερικοί

από τους εργασιακούς χώρους που κάλυψαν οι γυναίκες.Η προσφορά τους

ήταν ουσιαστική και επιτυχημένη.

Το μακιγιάζ σε αυτή τη δύσκολη χρονική στιγμή αποτέλεσε ένα τρόπο

εμψύχωσης και ανύψωσης του ηθικού.Οι γυναίκες έπρεπε να είναι

“ικανές”,”ώριμες” και “περιποιημένες”.

Η ψυχολογική σημασία της εμφάνισης αναγνωρίζεται για πρώτη φορά και

μελέτες απέδειξαν ότι το μακιγιάζ ήταν σπουδαία ψυχολογική ενίσχυση.

Τα πάντα επηρεάζονται από τον πόλεμο

Η επίδραση του πολέμου ήταν εμφανής παντού.Τα περιοδικά άλλαξαν τη

θεματολογία τους και έδιναν έμφαση στις ανησυχίες των γυναικών σχετικά με

τον πόλεμο περιορίζοντας τα άρθρα για τη μόδα και τα

καλλυντικά.Απαντήσεις  σε προβλήματα του νοικοκυριού ,συνταγές πολέμου

και δημιουργικές λύσεις στη φροντίδα των παιδιών  καταλάμβαναν σελίδες

που φυσιολογικά θα γέμιζαν με νέα της υψηλής ραπτικής και συμβουλές

μακιγιάζ.Το Γαλλικό Vogue σταμάτησε την κυκλοφορία του ενώ το Βρεττανικό

και το Αμερικάνικο συνέχισαν με μειωμένο προσωπικό.Οι τιμές τους έκαναν

άλμα σε διπλασία νούμερα (το ίδιο και η κυκλοφορία τους).
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Οι διαφημίσεις των καλλυντικών επικεντρώθηκαν στην προώθηση της

ιδέας ότι τα καλλυντικά αποτελούσαν ισχυρό σύμμαχο κατά του πολέμου.

H παραπάνω διαφήμιση της εταιρίας Yardley ζητά από τις γυναίκες να

«βάλουν μπροστά το καλύτερο τους πρόσωπο» ενώ τονίζει ότι είναι

υποχρέωση τους να «μοιραστούν τις υποχρεώσεις των αντρών» χωρίς όμως

να «παραδώσουν το δικαίωμα τους να γοητεύουν» καθώς «η καλή εμφάνιση

και το καλό ηθικό είναι οι πιο κοντινοί σύμμαχοι».



43

Η εταιρία Pond’s από την άλλη χρησιμοποίησε το σύνθημα «την ημέρα

υπηρετεί ...και τη νύχτα συναρπάζει» δίνοντας έμφαση στη νέα ταυτότητα της

γυναίκας ενώ η εταιρία Τussy με τον τίτλο «μαχόμενο κόκκινο» που

αποσπούσε εύκολα την προσοχή διαφήμιζε το νέο “γενναίο” κραγιόν της

προβάλοντας έτσι την ψυχολογική ενίσχυση που προσέφερε.

Η έλλειψη πρώτων υλών και ο περιορισμός σε προμήθειες θα προκαλέσουν

ραγδαία μείωση στην παραγωγή καλλυντικών.Υλικά απαραίτητα για την

παρασκετή τους όπως η βαζελίνη και το οινόπνευμα περιορίστηκαν

δραστικά.Εργοστάσια καλλυντικών μετατρέπονταν έτσι ώστε να μπορούν να

βοηθήσουν στον πόλεμο.

Οι σημαντικοί περιορισμοί είχαν σαν αποτέλεσμα την πτώση της

προμήθειας  προϊόντων ομορφιάς στην Ευρώπη στο ¼ των συνηθισμένων

επιπέδων σε καιρό ειρήνης.

Ελλείψεις υπήρχαν πρώτα στα υλικά που χρησιμοποιούνταν στο

πακετάρισμα των προϊόντων  όπως αλουμίνιο,γυαλί ,χαλκός και σελοφάν ενώ

στα βασικά συστατικά που βρίσκονταν σε έλλειψη ήταν η γλυκερίνη ,το

αλκοόλ, το ταλκ,λίπη και αρωματικές ουσίες.

Πολλές γυναίκες εφεύρισκαν πολυάριθμες λύσεις στις ελλείψεις.Στη

Βρεττανία έβαζαν σαν μάσκαρα το κερί που χρησιμοποιούσαν για το

γυάλισμα των παπουτσιών,η βαφή παπουτσιών έμπαινε σαν βαφή για τα
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φρύδια ενώ βουτώντας κορδέλες με ροδοπέταλα σε κρασί για δύο εβδομάδες

έφτιαχναν το δικό τους υγρό ρουζ.Δεν παρέλειψαν και την παρασκευή ενός

τονωτικού για το δέρμα που ήταν ένα μίγμα από χυμό λεμονιού,σάρκα

πατάτας και ασπράδια αβγών.

Η μηχανή του Χόλλυγουντ βρικόταν σε εγρήγορση κατά τη διάρκεια του

πολέμου αφού αναγνωριζόταν σαν ένας κύριος τρόπος διατήρησης του

ηθικού.

Η ορμή των τανιών του Χόλλυγουντ έφερε στο προσκήνιο μια νέα

ολοκληρωμένη,αισθησιακή και προσβάσιμη γυναίκα.Οι Dorothy Lamour,Rita

Heyworth,Betty Grable,Lana Turner,Hedy Lamarr και Lauren Bacall ήταν

είδωλα ομορφιάς στη διάρκεια του πολέμου.

Προϊόντα

Τα προϊόντα της δεκαετίας είναι ελάχιστα λόγω της έλλειψης πρώτων υλών

όπως προαναφέρθηκε.

Το 1941 η Cyclax θα λανσάρει την Stockingless Cream, μία κρέμα για την

βαφή του δέρματος ,σαν αντικατάσταση των γυναικείων καλτσών οι οποίες

δεν ήταν πλέον διαθέσιμες.

Ο Μax Factor παρουσίασε το 1949 μια νέα πούδρα σε πεπιεσμένη μορφή ,

την Cream Puff, η οποία έγινε ανάρπαστη στο Χόλλυγουντ.Ο Factor

δημιούργησε επίσης προϊόντα για να βοηθήσει τους στρατιώτες στη μάχη

όπως χρώματα βάσης που προσέγγιζαν  τα χρώματα του χιονιού,του

φυλλώματος και της ερήμου και χρησίμευσαν ως συγκάλυψη αλλά και ειδικά

κραγιόν που χρησιμοποιήθηκαν για προστασία έναντι στον ήλιο.

Η Lancome παρουσίασε την πρώτη κρέμα για ενίσχυση της προστασίας του

δέρματος με το όνομα Progres (πρόοδος).

Η εταιρία Gala του Λονδίνου δημιούργησε ένα ιδιαίτερα επιτυχημένο λεπτό

και μακρύ στυλό το Lipline που περιείχε μολύβι περιγράμματος και κραγιόν

και το οποίο είχε τη δυνατότητα να ξαναγεμίσει ενώ η Lip Palette της εταιρίας

Rimmel που κυκλοφόρησε το 1948 περιείχε μία σειρά χρωμάτων , καθρέφτη

και βούρτσα.Ένα νέο ανεξίτηλο κραγιόν παρουσιάστηκε από τον Factor με το

όνομα Tru-Color.
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Στο χώρο των νυχιών η εταιρία Peggy Sage πρωτοεμφανίζεται στη Γαλλία

το 1942 και το 1948 θα προωθήσει τα προϊόντα Dura Gloss και Lustre Coat τα

οποία ήταν διαφανή και έμπαιναν κάτω και πάνω από το βερνίκι αντίστοιχα με

σκοπό να επιτείνουν τη διάρκεια του. 13

1940-1949 ΧΡΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΤΑΣΕΙΣ

Πούδρα : Χρησιμοποιούταν πούδρα που ταίριαζε με το χρώμα του

δέρματος ή έδινε μία ρόδινη λάμψη.Για να πετύχουν αυτό το αποτέλεσμα

τοπόθετούσαν μία ελαφρά πιο σκούρα υπόθερμη βάση και έπειτα πούδραραν

με χρώμα λίγο πιο ανοιχτό από αυτό του δέρματος.Για φυσική ρόδινη

εμφάνιση προτιμούσαν χρώματα όπως κόκκινα με απαλούς τόνους

ροζ,φωτεινά ροζ με τόνους φουξ και λαμπερά ρόδινα.

Χείλη : ‘Ολες οι αποχρώσεις του κόκκινου ,συμπεριλαμβανομένων των

φωτεινών κόκκινων,των κερασί,των κόκκινο-ρόζ και ποροκαλοκόκκινων ήταν

πολύ δημοφιλείς.Το κραγιόν έμπαινε είτε για να στηρίξει το φυσικό χρώμα των

χειλίων είτε για να τα τονίσει.Σε κάθε περίπτωση τα χείλη έπρεπε να φαίνονται

γεμάτα.

Μάτια : Στα μάτια τοποθετούταν μάσκαρα σε σκούρο καφέ ή μαύρο χρώμα

και περιορισμένο eyeliner.Τα χρώματα των σκιών ποικίλουν κυρίως μεταξύ

των γκρι και καφέ αποχρώσεων.Τα φρύδια παρέμειναν αρκετά φυσικά σε

13 Kate De Castelbajac-The face of the century:100 years of makeup and style,1995
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πυκνότητα αλλά αποτριχώνονταν σε καθαρά, καλά καθορισμένα τόξα και

συχνά τονίζονταν με σκούρο πράσινο μολύβι.

Νύχια : To χρώμα των νυχιών έπρεπε να συμφωνεί με το χρώμα των

ρούχων συνεπώς χρησιμοποιούνταν πολλά χρώματα όπως

μπλε,κόκκινο,δαμασκηνί,καφε-κόκκινο,πράσινο,ώχρα,μαύρο και μωβ.Πολύ

συχνά έβαφαν το νύχι παραλείποντας τη βάση και τοποθετώντας μία λευκή

γραμμή στην άκρη του νυχιού.

Τρόπος τοποθέτησης βερνικιού στη δεκαετία του 1940
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Το πρώτο μισό του εικοστού αιώνα ήταν μία περίοδος σημαντικών

κοινωνικών,πολιτικών και πολιτιστικών αλλαγών.Με δύο Παγκόσμιους

Πολέμους και μία μεγάλη οικονομική κρίση αποτελεί μία από τις πιο

σημαντικές και καθοριστικές χρονικές περιόδους στην ιστορία του ανθρώπου.

Η γυναίκα σε αυτά τα χρόνια κατάφερε να αποδείξει την αξία της και να

επιτύχει την ανεξαρτητοποίηση της μέσα από συνεχείς αγωνές.Ένα από τα

δικαιώματα που κέρδισε ήταν να δείχνει όπως εκείνη επιθυμούσε χωρίς να

δέχεται επικρίσεις.

Η γυναικεία εμφάνιση άλλαξε ριζικά στην αλλαγή του αιώνα.Το μακιγιάζ

έγινε η ασπίδα του γυναικείου προσώπου και ήταν αυτό που διαμόρφωσε το

στυλ και τη θηλυκότητα της νέας γυναίκας.

Αναπόσπαστο τμήμα της γυναικείας καθημερινότητας το μακιγιάζ άρχισε να

αποκτά κυρίαρχο ρόλο στη ζωή των ανθρώπων ,να δημιουργεί πρότυπα και

να καθιερώνει είδωλα.

Οι δύο Παγκόσμιοι Πόλεμοι,το φεμινιστικό κίνημα,η μεγάλη επίδραση του

κινηματογράφου ,η ανάπτυξη της βιομηχανίας,η αστικοποίηση είναι μερικοί

από τους παράγοντες που κατέστησαν δυνατή την αναγνώριση του μακιγιάζ.

Αναμφίβολα τα πενήντα χρόνια από το 1900 μέχρι και το 1949 ήταν χρόνια

επανάστασης, αμφισβήτησης και πολιτιστικής ανάτασης και σίγουρα το

μακιγιάζ στα χρόνια αυτά απέκτησε μια νέα κοινωνική υπόσταση που θα

διαμόρφωνε την αντίληψη για την ομορφιά για το υπόλοιπο του 20ού αιώνα.
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